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บทท่ี 15  ไฟฟาสถิต 
ประจุไฟฟา 

    โครงสรางอะตอม 
 

            
 
 
 
 
ทาลีส     เปนนักปราชญชาวกรีก  เปนคนแรกท่ีพบวาถานําแทงอําพันมาถูกับผาขนสัตวจะสามารถ 
               ดูดวัตถุเบาๆ ข้ึนมาได  เรียกอํานาจนั้นวาไฟฟาสถิต 
ประจุไฟฟา   คือ  อํานาจทางไฟฟา 
              ชนิดของประจุมี  2  แบบ  คือ ประจุบวก  และประจุลบ    
              1.  ประจุบวก  คือ  จํานวนโปรตอนมากกวาจํานวนอิเล็กตรอน  (p > e) 
              2.  ประจุลบ    คือ  จํานวนอิเล็กตรอนมากกวาโปรตอน  (e > p) 
หมายเหตุ  วัตถุท่ีเปนกลางทางไฟฟา  คือ  มีโปรตอนเทากับจํานวนอิเล็กตรอน (p = e) 
              แรงระหวางประจุมี  2  แบบ  คือ  แรงดูดและแรงผลัก 

ประจุเหมือนกันออกแรงผลักกัน ประจุตางกันออกแรงดูดกัน 

 
 

 
 

แรงผลัก แรงดูด 
 

กฎการอนุรกัษประจุ   
          การทําใหวัตถุมีประจุไฟฟาดวยวิธีตางๆไมใชเปนการสรางประจุข้ึนมาใหมแตเปนการเคลื่อนยาย
ประจุจากท่ีหนึ่งไปยังอีกท่ีหนึ่งจะไดวาผลรวมของจํานวนประจุท้ังหมดคงท่ีเทาเดิม  การทําใหวัตถ ุ
ท่ีเปนกลางทางไฟฟาเกิดประจุ 

         การทําใหวัตถุท่ีเปนกลางทางไฟฟาเกิดประจุทําได  3  วิธี 
         1.  การขัดสี  คือ  การนําวัตถุ  2  ชนิดท่ีตางกันมาขัดสีกัน  จะเกิดการแลกเปลี่ยนประจุ 
         2.  การแตะสัมผัส คือ การนําวัตถุท่ีมีประจุมาแตะวัตถุท่ีเปนกลางหรือมีประจุก็ไดการหาประจุหลังแตะ 
         
 
 
 
 
 
 
 

อนุภาค ประจ ุ มวล 
   อิเล็กตรอน - 1.6x10-19  C          9.1x10-31  kg 
   โปรตอน +1.6x10-19 C           1.67x10-27  kg 
   นิวตรอน กลาง 1.67x10-27  kg 
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แบบฝกหัดท่ี 15.1 
1.   ทรงกลมโลหะ A  และ  B  วางสัมผัสกันโดยยึดไวดวยฉนวน  เม่ือนําแทงอิโบไนท  ซึ่งมีประจุลบเขา 
      ใกลทรงกลม  A  ดังรูป  จะมีประจุไฟฟาชนิดใดเกิดข้ึนท่ีตัวนําทรงกลมท้ังสอง 

 
1.  ทรงกลมท้ังสองมีประจุบวก 
2.  ทรงกลมท้ังสองมีประจุลบ 
3.  ทรงกลม  A  มีประจุบวก  และทรงกลม  B  มีประจุลบ 
4.  ทรงกลม  A  มีประจุลบ  และทรงกลม  B  มีประจุบวก 

2.   โลหะทรงกระบอกยาวปลายมนเปนกลางทางไฟฟาต้ังอยูบนฐานท่ีเปนฉนวน  ถานําประจุบวกขนาด 
       เทากันมาใกลปลายท้ังสองขางพรอมกัน  โดยระยะหางจากปลายเทา ๆ กัน  ตามลําดับ  การกระจาย 
       ของประจุบนสวน  A  สวน  B  และ  C  ของทรงกระบอกเปนอยางไร 

1.  A  และ  C  เปนลบ  แต  B  เปนกลาง  
2.  A  และ  C  เปนกลาง  แต  B  เปนบวก 
3.  A  และ  C  เปนบวก  แต  B  เปนลบ 
4.  A  และ  C  เปนลบ  แต  B  เปนบวก             
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3.  วัตถุ A  มีประจุไฟฟาบวกอิสระ  ตัวนํา  B  และ  C  หอยจากฉนวนไฟฟา  รูป  X  นําวัตถุ  A  เขาไปใกล 
     ตัวนํา  B  และ  C  ซึ่งสัมผัสกันอยู  รูป  Y  แสดงการแยกวัตถุ  B  และ  C  ออกจากกัน  รูป  Z  ยกวัตถุ   
     A  ออกไปใหเหลือนอยแต  B  และ  C  ตัวนํา  B  และ  C  จะมีประจุชนิดใด 

 
1.  B  มีประจุบวก  และ  C  มีประจุบวก  2.  B  มีประจุลบ  และ  C  มีประจุลบ 
3.  B  มีประจุบวก  และ  C  มีประจุลบ  4.  B  มีประจุลบ  และ  C  มีประจุบวก 

4.  ตัวนําทรงกลม  A , B , C , และ  D  มีขนาดเทากันและเปนกลางทางไฟฟาวางติดกันตามลําดับอยูบน 
     ฉนวนไฟฟา  นําแทงประจุลบเขาใกลทรงกลม  D  แลวแยกใหออกจากกันทีละลูก  โดยเริ่มจาก A   
     กอนจนกระท่ังถึง  C  หลังจากแยกกันแลว  ประจุท่ีอยูบนทรงกลมแตละลูกเรียงตามลําดับจะเปนดังนี ้

1.  ลบ  กลาง  ลบ  บวก   2.  ลบ  บวก  บวก  บวก 
3.  ลบ  กลาง  กลาง  บวก   4.  ลบ  ลบ  ลบ  บวก 

5.  (มข.53) วัตถุมี  4  ชิ้นคือ  A  B  C และ D  เม่ือนําวัตถุสองชิ้นเขามาใกลกันเพ่ือทดสอบความเปนประจุ 
     ไฟฟา พบวา A กับ  B  ผลักกัน  A  กับ C  ดูดกัน  สวน D  ดูดกับ B  และ D  ก็ดูดกับ C  ขอใดเปนขอสรุป 
     ท่ีไมถูกตอง 
        1.  A และ B มีประจุไฟฟา 
       2.  A และ B มีประจุไฟฟาชนิดเดียวกัน 
       3.  D และ C ท้ังคูมีประจุไฟฟาชนิดตรงขามกับ A 
       4.  D หรือ C ตัวใดตัวหนึ่งมีประจุไฟฟาชนิดตรงขามกับ A 
6.  เม่ือนําตัวนํา A ซึ่งมีประจุ  +4C  แตะกันกับตัวนํา B  ซึ่งมีประจุ  –10 C  อีกสักครูตอมาแยกตัวนําท้ัง 
     สองออกจากกันวางบนพ้ืนฉนวน  จงหาวาตัวนําแตละตัวจะมีประจุเทาไร 
       1.    –3   C     2.    –6   C  
       3.    –14 C     4.    + 4  C 
7.  ตัวนําทรงกลมสองลูกมีขนาดเทากัน  ลูกแรกมีประจุ  +3Q  สวนลูกท่ีสองมีประจุ  –5Q  เม่ือนําตัวนําท้ัง 
     สองมาแตะกันแลวแยกออกจากกัน  ตัวนําตัวแรกจะมีคาเทาไร 
       1.     – Q      2.    – 2Q   
       3.    – 5Q     4.    + 2Q 
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กฎของคูลอมบ 
 กฎของคูลอมบ  "แรงระหวางประจุไฟฟาคูหนึ่ง  จะเปนสัดสวนโดยตรงกับผลคูณของประจุแตเปน
สัดสวนผกผันกับกําลังสองของระยะทาง  ระหวางประจุคูนั้น" 
 ประจุเหมือนกัน (ออกแรงผลักกัน) 
 ประจุตางกัน (ออกแรงดูดกัน) 
 เขียนเปนสมการไดดังนี้               F       Q1Q2    ……………………….(1) 
      F     2r

1         .....................................(2) 

              จาก (1) และ (2) จะไดวา       F    =   2
21

r
QKQ   

 
 เม่ือ   F  คือ  แรงระหวางประจุ  (N)  Q1 , Q2 คือ  ประจุไฟฟา (C) 
          R  คือ  ระยะหางระหวางประจุ  (m)  K  คือ  คาคงท่ีเทากับ  9 x 109 N.m2/C2 
         เนื่องจากแรงเปนปริมาณเวกเตอร  เวลาคํานวณตองคิดทิศทางดวย  แตไมตองแทนคาเครื่องหมายประจุ 

ตัวอยางท่ี  1  จุดประจุหนึ่ง มีประจุ 6104.6   C  จุดประจุนี้มีจํานวนโปรตอนอยูท้ังหมดเทาไร 
............................................................................................................................................................. 
.............................................................................................................................................................  
............................................................................................................................................................. 
ตัวอยางท่ี 2   ทรงกลมตัวนําขนาดเทากัน  2  อัน  แตละอันมีรัศมี  1 ซม.ทรงกลมอันแรกมีประจุ   3x10-5 C    
อันหลังมีประจุ  -1x10-5  C  เม่ือใหทรงกลมท้ังสองอันแตะกัน  และแยกนําไปวางไวใหผิวทรงกลมท้ังสอง
หางกัน  8  ซม.  ขนาดของแรงระหวางทรงกลมเปนเทาใด 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 3    ทรงกลมตัวนํา  P  และ Q ประจุไฟฟา 4x10-8  C และ 9x10-8 C ตามลําดับ  วางหางกัน  0.6 
เมตร  บนพ้ืนระนาบเกลี้ยงท่ีเปนฉนวน  ถา P มีมวล 0.18 กรัม จงหาความเรงของทรงกลม P ทันที 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 4    ประจุ q C  2  ตัว  วางหางกัน  r เมตร  เกิดแรงระหวางประจุ = F นิวตัน  ถาเอาประจุ 2q C วาง
หางกัน  q คูลอมบ  เปนระยะ r เมตร  จะเกิดแรงระหวางประจุเทาไร 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
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ตัวอยางท่ี 5    อนุภาค  A มีประจุเปน 2 เทาของประจุ บนอนุภาค B ประจุท้ังสองอยูหางกัน 3 ซม.  เกิดแรง
กระทํา 20 นิวตัน  จงหาประจุ  บนอนุภาค B  
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 

ตัวอยางท่ี 6    A  มีประจุ  -1.0x10-6  C  ตรึงอยูกับพ้ืนเอียงลื่น  และเปน
ฉนวน B มีประจุ +1.0x10-5  C มีมวล  2 กรัม  อยูบนพ้ืนเอียงนิ่งๆ อยาก
ทราบวา B อยูหาง A เทาไร 

.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 7    จงหาแรงระหวางประจุไฟฟา +50  ไมโครคูลอมบ  วางอยูหางกัน  5 มม.  ในอากาศ 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 8    ตัวนําชนิดเดียวกัน ขนาดเทากัน 2  ลูก  ลูกหนึ่งมีประจุ +4x10-5 C   อีกลูกหนึ่งมีประจุ    -
2x10-5 C  มาแตะกัน  แลวจับแยกออกจากกันวางใหหางกัน  0.1 เมตร  จงหาแรงระหวางประจุท่ีเกิดบนตัวนํา
แตละลูกหลังแตะกัน 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 9   ลูกพิทมวล 0.72 กรัม  มีประจุ 25x10-6  C วางอยูเหนือจุดประจุ 2 จุด  ท่ีขนาดประจุเทากับ Q 
และผูกติดกัน หางกัน 6 ซม. จะตองใชประจุ Q เปนปริมาณเทาใด  จึงจะทําใหลูกพิทลอย อยูเหนือจุด
กึ่งกลางระหวางประจุท้ังสองเปนระยะทาง 4  ซม. 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 10   ตัวนําทรงกลม  A และ B มีประจุ 0.1,0.2 ไมโครคูลอมบ  ตามลําดับ  วางหางกัน  
5 ซม. บนพ้ืนระนาบผิวเกลี้ยงท่ีเปนฉนวน  เม่ือปลอยทรงกลมท้ังสองออกพรอมๆ กัน ใหเคลื่อนท่ีโดยอิสระ  
จงหาความเรงของทรงกลม B ขณะท่ีทรงกลมท้ังสองอยูหางกัน 30 ซม. กําหนดมวล B มีคาเทากับ 0.4 กรัม 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
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ตัวอยางท่ี 11    ประจุไฟฟา   -3x10-4  C, +2x10-3  C และ  +4x10-4  C  

วางอยูท่ีจุด   A,B และ C ดังรูปแรงกระทําท่ีมีตอประจุ +2x10-3  C  มี
ขนาดเทาใด 

       
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 

แบบฝกหัด 15.2 
คําส่ัง  ใหนักเรียนทําเครื่องหมายกากบาท (X)  ขอท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอเดียวลงในกระดาษคําตอบ   
1.   ทรงกลมขนาดเทากัน 2  อัน แตละอันมีรัศมี 1 เซนติเมตร ทรงกลมอันแรกมีประจุ 3x10-5 C   
       อันหลัง -1x10-5 C  เม่ือใหทรงกลมท้ังสองแตะกัน แลวแยกนําไปวางไวใหผิวทรงกลมท้ังสอง  
       หางกัน  1  เซนติเมตร  ขนาดของแรงระหวางทรงกลมเปนเทาใด 
         ก.   10    นิวตัน         ข.    90    นิวตัน    ค.      190     นิวตัน   ง.  1,000    นิวตัน 
2.    จุดประจุขนาด 6 C  3 จุดประจุ วางหางกันเปนแนวเสนตรงหางกันชวงละ 30 เซนติเมตร   
        จงหาขนาดของแรงท่ีกระทําตอจุดประจุตรงจุดกึ่งกลาง เม่ือจุดประจุท่ีปลายขางหนึ่งเปนชนิด  
        ลบ และตรงจุดกึ่งกลางกับปลายอีกขางหนึ่งเปนชนิดบวก  
          ก.   3.6     นิวตัน     ข.   4.8      นิวตัน   

ค.   5.6     นิวตัน    ง.   7.2      นิวตัน 
3.  เม่ือวางลูกพิทท่ีมีประจุหางกัน 4 เซนติเมตร  ปรากฏวามีแรงกระทําตอกัน 10-4 N ถาวางลูกพิท  
     ท้ังสองหางกัน 8 เซนติเมตร  จะมีแรงกระทําระหวางกันเทาใด  
      ก.   2.5 x 10- 5 นิวตัน   ข.   6.5 x 10- 5 นิวตัน  

ค.   2.5 x 10- 6 นิวตัน               ง.    6.5 x 10- 6 นิวตัน 
4.  ประจุ q C  2  ตัว  วางหางกัน  r เมตร  เกิดแรงระหวางประจุ = F นิวตัน  ถาเอาประจุ 3q C วาง  
     หางจาก  q คูลอมบ  เปนระยะ r เมตร  จะเกิดแรงระหวางประจุเทาไร 

      ก.      F   นิวตัน        ข.    2F   นิวตัน   ค.    3F   นิวตัน  ง.    4F   นิวตัน 
5.  จุดประจุ  2 จุด ขนาด  4 ไมโครคูลอมบ และ  -6  ไมโครคูลอมบ  วางหางกัน เปนระยะ  d  เซนติเมตร จะเกิด    
        แรงกระทําระหวางประจุ  12 นิวตัน  ถานําไปวางหางกัน d/2  เซนติเมตรจะเกิดแรงกระทํา    
     ระหวางประจุท้ังสองขนาดเทาไร 
       ก.    3    นิวตัน        ข.    6    นิวตัน   ค.   24   นิวตัน  ง.    48   นิวตัน 
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6.  ทรงกลมตัวนํา  F  และ Q ประจุไฟฟา 4x10-8  C และ 9x10-8 C ตามลําดับ  วางหางกัน  0.6 เมตร   
     บนพ้ืนระนาบเกลี้ยงท่ีเปนฉนวน  ถา F  มีมวล 0.15 กรัม จงหาความเรงของทรงกลม F ทันทีท่ี   
     ปลอยมีคาเทาไร 
      ก.   0.5     เมตร/วินาที2   
      ข.   0.6     เมตร/วินาที2 

         ค.   0.7     เมตร/วินาที2 

         ง.   0.8     เมตร/วินาที2  
7.  อนุภาค A มีประจุเปน 2 เทาของประจุบนอนุภาค B อยูหางกัน 8.1  เซนติเมตร เกิดแรงกระทํา    
     1 นิวตัน  ประจุบนอนุภาค B มีคาเทาไร 
      ก.   1.0 x 10-7  คูลอมบ   ข.   2.0 x 10-7  คูลอมบ 
       ค.   1.0 x 10-6  คูลอมบ   ง.   2.0 x 10-6  คูลอมบ 
8.   

A  มีประจุ  -1.0x10-6  คูลอมบ  ตรึงอยูกับพ้ืนเอียงลื่น  และเปนฉนวน B 
มีประจุ +1.0x10-5  คูลอมบ มีมวล  2 กรัม  อยูบนพ้ืนเอียงนิ่งๆ อยาก
ทราบวา B อยูหาง A เทาไร 
 

   ก.   2.4     เมตร    ข.   3.0     เมตร   
ค.   3 3  เมตร    ง.   6.0     เมตร 

9.  (มข.50) ประจุ +Q และประจุ  +4Q  วางหางกันเปนระยะทาง  R  ทําใหเกิดแรงกระทําตอประจุ – Q  มี  
     ขนาดเทากับ  F  อยากทราบวาจะเกิดแรงกระทําตอประจุ +4 Q  ขนาดเทาไร 

ก.      F   ข.    4F   ค.  16F   ง.  F / 4 
10.(มข.50) ประจุ -Q และประจุ  -Q  วางหางกันเปนระยะทาง  2R  ดังรูป จงหาขนาดของสนามไฟฟา ท่ีอยู  
     กึ่งกลางระหวางประจุท้ังสอง 

ก.       0    ข.    2
2
R
KQ   ค.    2

2

R
KQ   ง.    2

2

4R
KQ  

11.(มข.51) จุดประจุ 4 ไมโครคูลอมบ 3 จุดประจุ วางเรียงกันเปนแนวเสนตรงหางกันชวงละ 30 เซนติเมตร  
     โดยท่ีจุดประจุท่ีปลายขางหนึ่งเปนชนิดลบ สวนตรงกลางกับปลายอีกขางหนึ่งเปนชนิดบวก อยากทราบ 
     วาขนาดของแรงท่ีกระทําตอจุดประจุท่ีอยูตรงกลางมีคาเทากับกี่นิวตัน  กําหนดให  k =  910 9  2

2.
c
mN  

ก.    6.4   ข.    3.2   ค.    1.6   ง.    ศูนย 
12.  (มข.52) จุดประจุ Q และ 4Q วางหางกัน เปนระยะทาง R จะเกิดแรงไฟฟา F เนื่องจากประจุท้ังสอง แรง 
     ไฟฟาท่ีเกิดข้ึนกับประจุ Q และ 4Q เปนเทาไร ตามลําดับ 

ก.  
2

2

R
Qk     และ  

2

2

R
Qk    ข.   4

2

2

R
Qk  และ  

2

2

R
Qk  

ค.  
2

2

R
Qk     และ  4

2

2

R
Qk    ง.   4

2

2

R
Qk  และ  4

2

2

R
Qk  
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สนามไฟฟา (Electric field) 
 สนามไฟฟา (E)  คือ  แรงท่ีกระทําตอประจุทดสอบหนึ่งหนวยซึ่งวางไวท่ีตําแหนงใด ๆ เปน
ปริมาณเวกเตอร มีหนวยเปน นิวตันตอคูลอมบ 
 E  =  

q
F         หรือ    F = qE                                     

 
 

 โดยทิศของแรง  F  จะเปนทิศเดียวกับสนามไฟฟา  E  เม่ือ  q  เปนประจุบวก  แตทิศของแรง  F  จะ
เปนทิศตรงขามกับสนามไฟฟา  E  เม่ือ  q  เปนประจุลบ  
สนามไฟฟาเนื่องจากจุดประจ ุ
 
 
 
 

 จากสมการ            E  =  
q
F           

 แทนคา  F  ดวย   2
22

r
QKQ    จะไดวา   E  =  

qr
QKQ

2
22   =  

qr
q)Q)(K(

2

  

                     จะไดวา    E  =  2r
KQ     

สนามไฟฟาในตัวนําทรงกลม 
                                                                                  เม่ือ    E  คือ สนามไฟฟา  
           Q  คือ  ประจุไฟฟา 
           R  คือ  รัศมีทรงกลม 
           r   คือ  ระยะหาง 
          K  คือ  คาคงท่ีเทากับ  9 x 109 N.m2/C2 
 
 

สูตรสนามไฟฟา 
ภายในตัวนําทรงกลม ท่ีผิวตัวนําทรงกลม ท่ีผิวนอกตัวนําทรงกลม 

E  =  0 E  =  2R
KQ    E  =  2r

KQ    
 

                     
   
 
 
 
     
 
               
 



       เอกสารประกอบการสอนภาคฤดูรอนรายวิชาฟสิกส  เรื่องไฟฟาสถิต  เรียบเรียงโดย นายบุญเกิด  ยศรุงเรือง  หนา  9 

เสนแรงไฟฟา ( Electric line of force ) 
คุณสมบัติของเสนแรงไฟฟา 
           1.  ประจุบวกเสนแรงไฟฟาพุงออก   
 
           2.  ประจุลบเสนแรงไฟฟาพุงเขา 
         
          3.  มีท้ังประจุบวกและลบเสนแรงไฟฟาจะพุงจากบวกไปลบ 
    
 
 
            4.  เสนแรงไฟฟาจะไปหยุดนิ่งท่ีผิวของตัวนําทรงกลมไมพุงเขาไปขางใน 
 
   
 
 
  จุดสะเทิน   
 จุดสะเทิน (Neutral  point)  คือจุดในสนามไฟฟาท่ีมีสนามไฟฟาอยู  2  พวก  มีขนาดเทากัน  แตทิศ
ตรงกันขาม  ตําแหนงของจุดสะเทิน 
              1. ประจุไฟฟาชนิดเดียวกัน  จะเกิดระหวางประจุท้ังสองและอยูใกลประจุไฟฟาท่ีมีอํานาจทาง 
ไฟฟานอย  
            2.  ประจุไฟฟาตางชนิดกัน  จะเกิดภายนอกของประจุท้ังสอง  และอยูใกลประจุไฟฟาท่ีมีอํานาจ 
ของประจุนอย  
 

ประจุเหมือนกัน  (จุดสะเทินอยูขางใน) ประจุตางกัน  (จุดสะเทินอยูขางนอก) 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

E 
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สนามไฟฟาในแผนโลหะคูขนาน  

ประจุบวกทิศของ  F  กับ  E   ทิศเดียวกัน ประจุลบทิศของ  F  กับ    E   ทิศตรงกันขาม 
  

 
 
 
 
 
 

           

     สูตรสนามไฟฟาแมเหลก็คูขนาน       E  =  
d
V  

                   E   =     สนามไฟฟา    หนวย   นิวตัน/คูลอมบ 
                   V   =     ความตางศักยระหวางแผน   หนวย  โวลต 
                   d    =    ระยะหาง    หนวย  เมตร 
    ตองจํา   สนามไฟฟาเปนปริมาณเวกเตอรคิดทิศทางแตไมตองแทนคาเครื่องหมายประจุ 
ตัวอยางท่ี 1  จงหาสนามไฟฟา ณ จุด A ซึ่งอยูหางจากจุดประจุ 6 ไมโครคูลอมบ เปนระยะ 10 cm 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 2  หยดน้ํามันเล็กๆ  หยดหนึ่งมีมวล   16  มิลลิกรัม ลอยนิ่งอยูในสนามไฟฟาซึ่งมีความเขม 10 -7  
N/C  ถาประจุไฟฟาของหยดน้ํามันนี้เกิดจากอิเล็กตรอนมีมากเกินจํานวนโปรตอน จงหา 
ก.  หยดน้ํามันอิเล็กตรอนอิสระกี่อนุภาค          ข.  ประจุไฟฟาของหยดน้ํามัน (คูลอมบ) 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 3    จุด P และจุด Q อยูหางจากจุดประจุ q เปนระยะ 20 เซนติเมตร และ 50 เซนติเมตร ตามลําดับ 
ถาท่ีจุด P สนามไฟฟามีคาเทากับ 5 โวลตตอเมตร และมีทิศชี้เขาหาประจุแลวสนามไฟฟาท่ีจุด Q มีคาเทาไร 
และมีทิศอยางไร 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 4     สนามไฟฟามีทิศพุงออกจากผิวโลกทรงกลมตัวนําลูกหนึ่งมีมวล m  แขวนดวยเชือกภายใต
สนามไฟฟาสมํ่าเสมอ 4105  นิวตัน/ คูลอมบ   หากทรงกลมมีประจุอยู  6104   คูลอมบทําใหเชือก
แขวนทํามุม  45    กับแนวด่ิง  มวลของทรงกลมจะมีคาเทาใด       
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
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ตัวอยางท่ี 5   จงหาขนาดสนามไฟฟา   ท่ีทําใหอิเล็กตรอน  มีแรงทางไฟฟาเทากับน้ําหนักของมันเอง 
กําหนดใหมวลของอิเล็กตรอนเทากับ  9 x 10 -31  กิโลกรัม ประจุของอิเล็กตรอน เทากับ 1.6 x 10 -19  คูลอมบ 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 6   ทรงกลมตัวนําเสนผานศูนยกลาง 10 เซนติเมตร มีประจุ 1 ไมโครคูลอมบ จงหาคา ความเขม 
สนามไฟฟา ณ ตําแหนงท่ีอยูหางจากจุดศูนยกลางเปนระยะ 20 , 10 , 5  และ 4 เซนติเมตร ตามลําดับ 
 

วิธีทํา 
 
 
 
 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
 

แบบฝกหัด 15.3 
คําส่ัง  ใหนักเรียนทําเครื่องหมายกากบาท (X)  ขอท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอเดียวลงในกระดาษคําตอบ   
1.   หยดน้ํามันมวล 8 x 10-13 kg  ถูกทําใหเคลื่อนท่ีลงในแนวด่ิง ดวยความเร็วคงตัวในบริเวณท่ีมีสนามไฟฟา 
      ขนาด 5 x 106 N/C   ประจุไฟฟาบนหยดน้ํามันมีคาเทาไร 
       ก.   1.6 x 10-21  C               ข.   1.6 x 10-20  C            
       ค.   1.6 x 10-19  C                ง.   1.6 x 10-18  C 
2.    ท่ีตําแหนง X หางจากจุดประจุขนาด 1.08 x 10-1 C  เปนระยะ 1.8 m  จะมีขนาดของสนามไฟฟา 
       เปนเทาไร 
       ก.   3.0 x 108    N/C       ข.   9.0 x 108    N/C   
       ค.   2.7 x 109    N/C      ง.   5.4 x 109     N/C 
 
 
 

A B C 
D 

4 cm 

5 cm 

10 cm 

20 cm 
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3.    ตัวนําทรงกลมลูกหนึ่งรัศมีผิวใน 8 cm รัศมีผิวนอก 10 cm มีประจุ 2 x 10-10 C  อยากทราบวา 
       สนามไฟฟาท่ีผิวในและผิวนอกของทรงกลมมีขนาดเทาไร 
         ก.   0 ,  281     N/C      ข.   281 ,  0     N/C   
         ค.   0  , 180     N/C      ง.   180  ,  0     N/C 
4.   สนามไฟฟาสมํ่าเสมอ (E) มีขนาด 104 N/C  มีทิศลงตามแนวด่ิง มีลูกพิทมวล 0.04 g เคลื่อนท่ีลง 
      ดวยความเรง 4 m/s2   ลูกพิทมีประจุชนิดใด และมีขนาดประจุเทาไร 
         ก.   บวก , 1.6 x 10-8 C        ข.   บวก , 2.4 x 10-8 C  
         ค.   ลบ , 1.6 x 10-8 C        ง.   ลบ , 2.4 x10-8  C 
5.   ท่ีตําแหนงหนึ่งซึ่งหางจากจุดประจุหนึ่ง เปนระยะ 3 cm มีขนาดสนามไฟฟา 104 N/C  ขนาดของ 
      สนามไฟฟาท่ีหางจากจุดนี้ 1 cm  เปนเทาใด 
         ก.   0.1 x 104    N/C   ข.   0.3  x 104   N/C           
         ค.   3 x 104      N/C                 ง.   9 x 104      N/C 
6.   สนามไฟฟาท่ีจุดใดๆ หมายถึงขอใด 
        ก.  ศักยไฟฟาตอหนึ่งหนวยระยะทางของจุดนั้น       
        ข.  แรงตอหนึ่งหนวยประจุลบท่ีวางไว ณ จุดนั้น 
        ค.  แรงตอหนึ่งหนวยประจุบวกท่ีวางไว ณ จุดนั้น    
        ง.  จํานวนเสนท่ีแสดงทิศของแรงลัพธท่ีกระทําตอประจุทดสอบ 
7.   ตัวนําทรงกลมลูกหนึ่งรัศมีผิวใน  8  cm  รัศมีผิวนอก  10  cm  มีประจุ  1 X 10 – 10 C   สนามไฟฟา 
      ท่ีผิวในและผิวนอกของทรงกลมเปนเทาใด   

ก.   0 , 9     N / C               ข.   0 , 90   N / C   
ค.   9 ,14    N / C                   ง.   14 , 90   N / C 

8.   เม่ือนําประจุทดสอบ  q  วางในสนามท่ีมีความเขม  E  เนื่องจากประจุ  Q  โดยท่ีประจุทดสอบ  หางจาก 
      ประจุตนกําเนิดเทากับ  R  ความสัมพันธในขอใดถูกตอง   

ก.   E  =   
R

KQ                   ข.   E  =   
2R

KQ    

ค.   E   =   
R

KQq                        ง.   E   =   
2R

KQq  

9.   ชายคนหนึ่งมวล  80 กิโลกรัม  ยืนในหองท่ีมีสนามไฟฟาสมํ่าเสมอ  3000  นิวตันตอคูลอมบ  มีทิศทาง 
      พุงข้ึนสูเพดานในแนวด่ิง ถาชายคนนี้ตองการลอยข้ึนสูเพดานดวยความเรง  5  เมตรตอวินาที 2 เขาจะตอง 
      สรางประจุไฟฟาขนาดเทาใดใหกับตนเอง  
        ก.   0.4   C            ข.   0.5   C            ค.   0.6    C  ง.   0.7    C 
10. จุดประจุ  2 ประจุ อยูหางกัน  0.5  เมตร จุดประจุ  หนึ่งมีคา   +4x10 8 คูลอมบ  หากสนามไฟฟาเปนศูนย 
       อยูระหวางประจุท้ังสองและหางจากจุดประจุ  +4 x 10 8 คูลอมบ  เทากับ 0.2 เมตรคา  ของอีกจุดประจุ 
       หนึ่งมีคาเทาไร 
         ก.   8109.0   คูลอมบ      ข.   8103       คูลอมบ          
         ค.   8109       คูลอมบ       ง.    30 810     คูลอมบ 
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ตัวอยางท่ี 1   นําประจุ   +Q  คูลอมบและ   +4Q   คูลอมบ  มาวางหางกันเปนระยะ   1   เมตร  จงหาวาจุด
สะเทินอยูหางจากจุดท่ีวาง +Q  คูลอมบ เทาไร 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 2.   จุดประจุ  2 ประจุ อยูหางกัน  0.5  เมตร จุดประจุ  หนึ่งมีคา   +4x10 8 คูลอมบ  หาก
สนามไฟฟาเปนศูนยอยูระหวางประจุท้ังสองและหางจากจุดประจุ  +4x10 8 คูลอมบ  เทากับ 0.2 เมตรคา
ของอีกจุดประจุหนึ่งมีกี่คูลอมบ 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 

แบบฝกหัด 15.4 
คําส่ัง  ใหนักเรียนทําเครื่องหมายกากบาท (X)  ขอท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอเดียวลงในกระดาษคําตอบ   
1.  ขอใดไมใชสมบัติของเสนแรงไฟฟา 
      ก.  ต้ังฉากกับผิวของตัวนํา  ข.  ชวยหาทิศของสนามไฟฟาได 
      ค.  ผานตัวนําได  แตไมผานฉนวน ง.  ออกจากประจุบวก  เขาหาประจุลบ 
2.  ทรงกลมท่ีมีประจุ  2 ทรงกลม ตางมีประจุบวกท่ีมีขนาดเทากัน  วางหางกันระยะทางขนาดหนึ่ง  
     เสนแรงไฟฟาท่ีเกิดข้ึนในขอใดถูกตอง  
 
 
 
 
 
           
              เฉลย  ค 
             แนวคิด         เสนแรงไฟฟา   พุงออกจาก  ประจุบวกเสมอ 
 
3. จงพิจารณาขอความตอไปนี้  
    1). ณ ตําแหนงใดๆ ท่ีมีแรงทางไฟฟากระทําตอประจุไฟฟาได บริเวณนั้นมีสนามไฟฟา 
    2). เสนแรงไฟฟาจะมิทิศพุงออกจากประจุลบเขาสูประจุบวก  
    3). สนามไฟฟาเปนปริมาณเวกเตอร 
     ขอท่ีถูกคือ  
      ก.  ขอ 1, 2     ข.  ขอ 1, 3   
      ค.  ขอ 2 , 3    ง.   ขอ 1, 2 และ 3 

ค ง 
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4.     นําประจุ   +Q  คูลอมบและ   +4Q   คูลอมบ  มาวางหางกันเปนระยะ   1   เมตร  จงหาวาจุดสะเทิน 
        อยูหางจากจุดท่ีวาง +Q  คูลอมบ เทาไร 
         ก.  หางจาก  +Q   คูลอมบดานใน  1/3  เมตร 
         ข. หางจาก   +Q   คูลอมบดานใน  1/4  เมตร 
         ค.  หางจาก  +Q  คูลอมบ  ดานนอก  1/3  เมตร       
         ง.   หางจาก  +Q  คูลอมบ  ดานนอก  1/4  เมตร       
5.   อนุภาคอันหนึ่งหนัก 10-2 N เคลื่อนท่ีเขาไปในแผนโลหะคูขนานท่ีมีความตางศกัย 1.0 โวลต  
      โดยมีทิศการเคลื่อนท่ีขนานกับแผนคูขนานเปน 10-2 เมตร จงหาวาอนุภาคนั้นมีประจุเทาใด 
              ก.   0.5 x 10-4  C             ข.   0.2 x 10-4  C    
         ค.   1.0 x 10-4  C      ง.   2.0 x 10-4  C 
6.  รูปแสดงสนามไฟฟาของทรงกลมตัวนําเทียบกับระยะทางตอไปนี้ ขอใดท่ีทานเห็นวาถูกตอง      
 
 
 
 
 
 
 
     ในสนามไฟฟา    E          อนุภาคประจุ   q     มวล  m   จะมีความเรงขนาดเทาใด 
             ก.       mgE               ข.       qE/m          ค.       ME/q            ง.     Emq 2   
 
 
7.  แผนโลหะสองแผนวางขนานกัน อยูหางกัน  1   มิลลิเมตร  ความตางศักยระหวางแผนโลหะท้ังสอง 
     เทากับ  90  โวลต  สนามไฟฟาระหวางแผนโลหะคูนี้มีคาเทาใด   

ก.    3,000   N / C     ข.    9,000   N / C      
ค.   30,000  N / C                 ง.   90,000   N / C 

8.   แผนตัวนําขนานหางกัน 5  เซนติเมตร ทําใหเกิดสนามสมํ่าเสมอตามแนวด่ิงมีทิศพุงลง ถาตองการให 
      อิเล็กตรอนลอยอยูนิ่งๆ ไดท่ีตําแหนงระหวางตัวนําขนานนี้ความตางศักยไฟฟาระหวางตัวนําขนาน 
      ตองมีคาเทาใด 

 ก.   2.8 x 10-11   โวลต         ข.   2.8 x 10-13  โวลต 
         ค.   1.1 x 10-13  โวลต            ง.   1.1 x 10-15  โวลต          
9.  ประจุไฟฟา  2.5 X 10 - 6  C   และ  5.0 X 10 - 6  C  อยูหางกัน  0.2 m  ตําแหนงท่ีสนามไฟฟาเปนศูนย 
     จะอยูหางจากประจุ  5.0 X 10 - 6  C   เทาใด   
        ก.   0.017   m                      ข.   0.083   m      
        ค.   0.117   m                      ง.   0.830   m    
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10.   สนามไฟฟาท่ีเกิดจากประจุสองประจุเทากับศูนยอยูท่ีตําแหนงใด 
        1.  ถาประจุท้ังสองตางชนิดกันจะอยูระหวางประจุท้ังสอง   
        2.  อยูใกลประจุท่ีมีคานอย 
        3.  มีเพียงตําแหนงเดียว 
         ก.   ขอ 1 , 2    ข.   ขอ 1 , 3   
         ค.   ขอ  2 , 3    ง.   ขอ 1 , 2 , 3  
 
ศักยไฟฟา  (Electric  potentail) 
       ศักยไฟฟา   คือ    งานในการนําประจุ   +1C   คูลอมบ   จากระยะอนันตมาท่ีจุดนัน้   (ศักยไฟฟาเปน
ปริมาณสเกลารมีคาเปนบวกและลบเวลาคํานวณตองแทนคาเครื่องหมายประจุ ) 
 
 
 
 
 
 
           สูตรศักยไฟฟา                  V  =  

r
KQ  

           สูตรศักยไฟฟารวม    4...V3V2V1V
r

KQ
V  






  

ศักยไฟฟาภายในตัวนําทรงกลม 
 

                           เม่ือ    E  คือ สนามไฟฟา  
           Q  คือ  ประจุไฟฟา 
           R  คือ  รัศมีทรงกลม 
            r   คือ  ระยะหาง 

             K  คือ  คาคงท่ีเทากับ  9 x 109 N.m2/C2 
 

 

สูตรศักยไฟฟา 
ภายในตัวนําทรงกลม ท่ีผิวตัวนําทรงกลม ท่ีผิวนอกตัวนําทรงกลม 

V  =  
R

KQ    V  =  
R

KQ    V  =  
r

KQ    
 

        พลังงานศักยไฟฟา  Ep   คือ  งานในการเคล่ือนประจุ  +q  จากอนันตมายังจุดใด ๆ 
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                 W∞x  =   q(Vx – V∞)  

      EP   =   qVx  =   







r

KQ
q   =   

r

KQq  

 
  หมายเหตุ     พลังงานศักยไฟฟาเปนปริมาณสเกลารตองแทนเครื่องหมายประจุ  บวก  และลบดวย 

 

ความตางศักย  (Potentail  different)   
             ความตางศักย   คือ  งานในการเคลื่อนประจุ  +1  คูลอมบ  จากท่ีหนึ่งไปอีกท่ีหนึ่ง  เชน  ความตางศักย 
ระหวางจุด  A  กับ  B  คือ  งานในการเคลื่อนประจุ  +1 c  จาก  B  ไปหา A   
 
 
 
 
 
 

  กําหนดให           VAB      =    ความตางศักยระหวางจุด   A  กับ  B   
VA       =    ศักยไฟฟาท่ี  A                VB       =    ศักยไฟฟาท่ี  B 

                                 K      =    9 x 109 N.m2/C2  r     =    ระยะหาง  
งานไฟฟา 
งานเนื่องจากการเคลื่อนประจุ 
 

 
 
 
 

งานเนื่องจากการเคลื่อนประจุจาก  B ไป A  จะได         WBA  =    q(VA – VB)  =  q(VAB) 

      WBA  =   











Br

KQ

Ar

KQ
q  

งานเปนปริมาณสเกลารคิดเครื่องหมายประจุ  ±q  และ ±Q  ดวย  

 งานเนื่องจากการเคล่ือนประจุในสนามไฟฟา 
 
                WAC   =  WABC   =   qVCA   =   qEd 

            VAB   =   VA – VB   เปนบวก  เม่ือ  VA > VB 
                                                                                            VAB   =   VA – VB   เปนลบ  เม่ือ  VA < VB 

 
 



       เอกสารประกอบการสอนภาคฤดูรอนรายวิชาฟสิกส  เรื่องไฟฟาสถิต  เรียบเรียงโดย นายบุญเกิด  ยศรุงเรือง  หนา  17 

พลังงานศักย  Ep  ,   เรงประจุจากความตางศักย 
  พลังงานศักย  (Ep)  คือ   งานในการเคลื่อน  +q   จากอนันตมายังจุดใด ๆ 
 

 

 

  EP   =   W∞x  =   qVx 

   EP   =    qV     =   
r

KQq  

เรงประจุจากความตางศักย  เปลี่ยนพลังงานศักยไฟฟาเปนพลังงานจลน 
 
      q  คือ  ประจุ  u  คือ ความเร็วตน 
      m  คือ  มวล  v  คือ  ความเร็วปลาย 
      E  คือ  สนามไฟฟา d  คือ  ระยะหาง 
      EP คือ  พลังงานศักย Ek คือ  พลังงานจลน 
 
 EP     =  Ek  
 qV    =  2mu

2

12mv
2

1
   

 qEd  =  2mu
2

12mv
2

1
   

 
ตัวอยางท่ี 1   จงหาศักยไฟฟา ณ ตําแหนงตางๆ ของประจุตอไปนี ้

ก.  ตําแหนงท่ีอยูหางจากจุดประจุ 4 ไมโครคูลอมบ เปนระยะ 5 เซนติเมตร 
ข.  ตําแหนงท่ีอยูหางจากจุดประจุ - 4 ไมโครคูลอมบ เปนระยะ 10 เซนติเมตร 

.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 

.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 2   สามเหลี่ยมดานเทา  ABC  มีความยาวดานละ 20 เซนติเมตร ท่ีจุด A และ B มีประจุ - 2 ไมโคร
คูลอมบ และ 4 ไมโครคูลอมบ ตามลําดับ จงหาศักยไฟฟาท่ีจุด C 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
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 ตัวอยางท่ี 3  จุดประจุ 3 จุดประจุ วางอยูท่ีมุมของสามเหลี่ยมดานเทายาวดานละ 4 เซนติเมตร ทําใหจุดท่ีเสน 
 มัธยฐาน  ท้ังสามเสนตัดกันมีศักยไฟฟาเปนศูนยหากจุดประจุ 2 จุดประจุ มีคา          5  ไมโครคูลอมบ และ 
3 ไมโครคูลอมบ จงหาคาจุดประจุจุดท่ี 3 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 4  ในการเคลื่อนท่ีของประจุ  2 คูลอมบ ในสนามไฟฟา จากจุด A ไปท่ีจุด B ปรากฏวาเกิดงาน 10 
จูล ศักยไฟฟาท่ีจุด     A  = 2  โวลต   ศักยไฟฟาท่ีจุด B  มีคาเทาไร 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 5  ในการเกิดฟาผาครั้งหนึ่ง ปรากฏวาอิเล็กตรอนท่ีเคลื่อนท่ีจากดินข้ึนไปสูกอนเมฆ เสียพลังงาน
ไป 5 เมกกะอิเล็กตรอนโวลต จงหาความตางศักยระหวางกอนเมฆกับพ้ืนดิน  กําหนดให   (พลังงาน 1 
อิเล็กตรอน-โวลต = 1.6x 10-1 9 คูลอมบ ) 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 6    ถาตองการเรงอนุภาคมวล  4x10-12    กิโลกรัม   ท่ีมีประจุ    8x10-7 คูลอมบจากสภาพหยุดนิ่ง
ใหมีอัตราเร็ว 100 เมตร /วินาที  จะตองใชตางศักยเทาใด     
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 7  อนุภาคมีประจุ 2x10-5 คูลอมบ เริ่มเคลื่อนท่ีจากจุดหยุดนิ่งไปบริเวณท่ีมีสนามไฟฟาสมํ่าเสมอ
ขนาด 50 โวลต/เมตร เม่ืออนุภาคเคลื่อนท่ีได  X เมตร ในทิศเดียวกับทิศของสนามอนุภาคจะมีพลังงานเปน     
1x 10-5 จูล  ระยะ X  มีคาเทาไร   
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
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ตัวอยางท่ี 8  โปรตอนมวล  1.67x10-27  กิโลกรัม  มีประจุ 1.6x10-6 คูลอมบ เริ่มตนเคลื่อนท่ีจากหยุดนิ่งจาก A 
ไป B  ถาศักยไฟฟาท่ีจุด  B สูงกวาท่ีจุด A   100  โวลต  อัตราเร็วของโปรตอนขณะผานจุด B  มีคาเทาใด 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 9  กําหนดจุด A,B,C และ D อยูในสนามไฟฟาท่ีสมํ่าเสมอมีความเขม  E  = 2.0X105 V/m  จุด  A
และ B หางกัน  0.6 ซม. จุด C  และ D หางกัน  0.8 ซม. เสนตรง  AB และ CD แบงครึ่งและต้ังฉากกันท่ีจุด O  
จงคํานวณ 
ก.  ความตางศักยระหวางจุด C กับจุด D 
ข.  งานในการเคลื่อน electron ตัวหนึ่ง จากจุด C ไปยังจุด A   
 
 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
 

แบบฝกหัด 15.5 
คําส่ัง  ใหนักเรียนทําเครื่องหมายกากบาท (X)  ขอท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอเดียวลงในกระดาษคําตอบ   
1.   จงพิจารณาขอความตอไปนี ้

1. บริเวณท่ีสนามไฟฟาสมํ่าเสมอ คาความตางศักยไฟฟาจะแปรผันตรงกับคาสนามไฟฟานั้น 
2. บรเิวณท่ีสนามไฟฟามีคาเปนศูนย บริเวณนั้นจะมีคาศักยไฟฟาเปนศูนยดวย  
3. บริเวณท่ีศักยไฟฟามีคาเปนศูนย บริเวณนั้นจะมีคาสนามไฟฟาเปนศูนยดวย 

      ขอท่ีผิดคือ  
        ก.   ขอ 1 และ 2               ข.   ขอ 1 และ 3               
        ค.   ขอ 2 และ 3                         ง.   ขอ 1, 2 และ 3 
2.   แผนตัวนําขนานหางกัน 10 cm มีความตางศักย 24 V ทําใหเกิดสนามสมํ่าเสมอตามแนวด่ิงเม่ือ 
      นําลูกพิทมวล 0.6 g ท่ีมีประจุ 5x10-6 C มาแขวนไวดวยดายเบาเสนเล็กๆ ยาว  3  cm ปลายหนึ่ง 
      ผูกติดอยูกับแผนโลหะแผนบน ปรากฏวาเสนดายขาดลูกพิทจะเคลื่อนท่ีดวยความเรงกี่ m/s2   

ก.   6     m/s2                    ข.   7     m/s2           
ค.   8     m/s2                           ง.   9     m/s2   
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3.    อนุภาคมีประจุ 2x10-5 C เริ่มเคลื่อนท่ีจากหยุดนิ่งในบริเวณท่ีมีสนามไฟฟาสมํ่าเสมอ ขนาด  2 V/m 
      เม่ืออนุภาคเคลื่อนท่ีไดระยะทาง 50 cm  ในทิศเดียวกับทิศของสนามไฟฟา อนุภาคนี้จะมีพลังงานจลน 
      เทาไร 
          ก.   2 x 10-3     จูล      ข.   1.6 x 10-5  จูล         
         ค.   4 x10-4      จูล    ง.   8 x 10-4     จูล 
4.   วางประจุไฟฟา 3x10-4 C ท่ีตําแหนง X = -2 m , Y = 0 m และประจุลบขนาดเทากันท่ีตําแหนง  
       X = 0 m , Y = 3 m   ศักยไฟฟาท่ีตําแหนงจุดกําเนิด ( 0, 0 ) จะเปนกี่โวลต 
        ก.   4.5x105    V    ข.   6.5x105    V   

ค.   8.5x105    V    ง.   9.5x105    V 
5.    อนุภาคมวล  1  X 10  -6   กิโลกรัม  มีประจุ  4  X 10  -9   คูลอมบ  วางอยูในสนามไฟฟา 1,000  
       นิวตัน/คูลอมบ จงหาความเรงของอนุภาคนี ้
        ก.   2   m/s2     ข.  4   m/s2                         

ค.  6   m/s2                  ง.  8   m/s2  
6.   ทรงกลมรัศมี 0.6 เมตร จะตองมีประจุเทาใดจึงจะทําใหทรงกลมมีศักยไฟฟาสูงสุดเทากับ  
      6x106   โวลต    
        ก.   0.0002   C                ข.   0.0003   C                 

ค.   0.0004   C                    ง.   0.0005    C 
7.  ถาตองการเรงอนุภาคมวล  4x10-12    กิโลกรัม   ท่ีมีประจุ    8x10-9 คูลอมบจากสภาพหยุดนิ่งให 
      มีอัตราเร็ว   100 เมตร /วินาที  จะตองใชตางศักยเทาใด     
        ก.   0.025  โวลต               ข.   0.4      โวลต                  

ค.   2.5      โวลต                     ง.   40       โวลต 
8.  จุดประจุวางอยูในตําแหนงดังรูป จงหาวาท่ีจุด A มีศักยไฟฟาเทาใด 
      กําหนด     K =  9x109 นิวตัน-(เมตร)2 ตอ(คูลอมบ)                      
              ก.        0       โวลต   ข.  -36x106  โวลต 

     ค.   36x103   โวลต  ง.   36x106    โวลต 
 

9.   ท่ีจุดซึ่งหางจากจุดประจุคงท่ีเปนระยะหนึ่งมีศักยไฟฟา 600 โวลต และมีความเขมสนามไฟฟา  
       100 N/C   จงหาปริมาณของประจุไฟฟานั้น       

ก.   2x10 -7     คูลอมบ                ข.   4x10 -7     คูลอมบ 
ค.   1x10 -7     คูลอมบ   ง.   3x10 -7     คูลอมบ 

10.   สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปหนึ่งมีประจุ +50, -100, +30 คูลอมบ วางอยูท่ีมุมสามมุม มุมละประจุ ถานํา   
        ประจุ Q คูลอมบ ไปวางไวท่ีมุมท่ีสี่ มีผลทําใหจุดท่ีเสนทแยงมุมตัดกันมีศักยไฟฟาเปนศูนย     
        จงหาคา Q  วาเปนกี่คูลอมบ 
        ก.   - 30    คูลอมบ           ข.   -20     คูลอมบ          

ค.   +20    คูลอมบ          ง.   +30    คูลอมบ 
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ตัวเก็บประจุและความจุไฟฟา 
ตัวเก็บประจุ  คือ  ตัวนําท่ีทําหนาท่ีเก็บประจุ 
ความจุไฟฟา  คือ  อัตราสวนของประจุตอศักยไฟฟา 
 
     C  =  

V

Q   =  
K

R

R
KQ
Q

  

            

C    =   
V

Q    =   
K

R  

   
กําหนดให C  คือ  ความจุ   หนวยเปนฟารัด  Q  คือ  ประจุ  หนวยเปนคูลอมบ 
  V  คือ  ศักยไฟฟา  หนวยเปนโวลต  K  คือ  คาคงท่ีเทากับ  9 x 109 N.m2/C2    
 

พลังงานสะสมในตัวเก็บประจุ  (U) 
พลังงานสะสมในตัวเก็บประจุ  =  พ้ืนท่ีใตกราฟ  Q  กับ  V 
         
                  กําหนดให  U  คือ พลังงานสะสมในตัวเก็บประจุ (จูล) 
          Q  คือ  ประจุไฟฟา (คูลอมบ) 
          C  คือ  ความจุ (ฟารัด) 
          V  คือ  ศักยไฟฟา (โวลต) 
 

 พลังงานสะสมในตัวเก็บประจุ (U)  =  
2
1 QV = 

2
1 CV 2 =  

2
1

C

2Q   

 

การตอตัวเก็บประจ ุ
การตอตัวเก็บประจุแบบอนุกรม การตอตัวเก็บประจุแบบขนาน 

 
 
 
 
 
 
 
 

1.    Vรวม   =   V1 + V2 +  V3 
2.     Qรวม   =   Q1  =   Q2  =   Q3 

3.    
C

1   =  
1C

1   +  
2C

1   +  
3C

1  

 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.   Vรวม    =   V1  =  V2  =   V3 
2.    Qรวม   =   Q1  +   Q2  +   Q3 
3.    Cรวม   =   C1  +   C2  +   C3  
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ตัวอยางท่ี 1  ตัวนําทรงกลม A และ B มีรัศมี 5 เซนติเมตร และ 10 เซนติเมตรตามลําดับ เก็บประจุเทากัน 
ทรงกลมA จะมีศักยไฟฟาเปนกี่เทาของทรงกลม B 
 .......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 2  ตัวนําทรงกลมมีศักยไฟฟา 500 โวลต เม่ือเก็บประจุ 25 ไมโครคูลอมบ จงหาคาความจุของ
ตัวนํานี ้
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 3  ตัวเก็บประจุ  40  F  ตอกับความตางศักย 9 โวลต จงหาประจุบนตัวเก็บประจุนี ้
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 4  ตัวเก็บประจุหนึ่งมีอักษรเขียนไว 0.05  F , 400 V จะสามารถเก็บประจุไวไดสูงสุดเทาใด ถา
เอาไปใชงานท่ีตองการเก็บประจุ 15 ไมโครคูลอมบ ตองตอกับความตางศักยเทาใด 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 5    แผนโลหะขนานหางกัน  2  เซนติเมตร  ใชทําเปนตัวเก็บประจุท่ีมีคาความจุ  50  พิโกฟารัด  
ถาสนามไฟฟาระหวางแผนโลหะมีคา 600 นิวตัน / คูลอมบ อยากทราบวาตัวเก็บประจุนี้มีประจุเทาใด 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 6  ถาใชตัวตานทาน 10 โอหม ตอครอมตัวเก็บประจุขนาด 2,000 ไมโครฟารัด เพ่ือคายประจุจาก
คาประจุเริ่มตน 2 คูลอมบ จนไมมีประจุเหลืออยูเลย จะเกิดความรอนบนตัวตานทานกี่จูล 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 7  ตัวเก็บประจุขนาด 25 ไมโครฟารัด เม่ือตอกับความตางศักย 100 โวลต จงหาพลังงานสะสมใน
ตัวเก็บประจุ 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 



       เอกสารประกอบการสอนภาคฤดูรอนรายวิชาฟสิกส  เรื่องไฟฟาสถิต  เรียบเรียงโดย นายบุญเกิด  ยศรุงเรือง  หนา  23 

ตัวอยางท่ี 8   ตัวเก็บประจุหนึ่ง เม่ือตอเขากับความตางศักย 12 โวลต จะเกิดประจุบนตัวเก็บประจุขนาด 
6x10-4 C  ตัวเก็บประจุนี้จะมีพลังงานสะสมเทาไร 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
 
ตัวอยางท่ี 9  จากรูป จงหาความจุไฟฟารวมระหวาง A กับ B  
   
ก.      ข.      
 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
ตัวอยางท่ี 10  จากวงจรและขอมูลท่ีกําหนดให พลังงานสะสมในวงจรมีคากี่จูล 
      เม่ือ C1   = 4  ไมโครฟารัด 
       C2   = 12  ไมโครฟารัด 
       C3   = 9  ไมโครฟารัด 
 
     
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 
.......................................................................................................................................................................... 

แบบฝกหัด 15.6 
คําส่ัง  ใหนักเรียนทําเครื่องหมายกากบาท (X)  ขอท่ีถูกท่ีสุดเพียงขอเดียวลงในกระดาษคําตอบ   
1.   จงหาประจุบนตัวเก็บขนาด 30 ไมโครฟารัด ท่ีมีความตางศักย 16 โวลต กอนนําไปตอขนานกับ 
       ตัวเก็บประจุขนาด 30 ไมโครฟารัด ซึ่งแตเดิมไมมีประจุอยูเลยวามีคาเทาไร 

ก.   3.2 x 10-4   C     ข.   4.8 x 10-4   C   
ค.   8.0 x 10-4   C   ง.   12.8 x 10-4  C 

 2.  ตัวเก็บประจุ 3 ตัวมีความจุ C1 = 2 F , C2 = 3 F  และ C3 = 5 F นํามาตอกันแบบอนุกรม 
      แลวนําไปตอกับความตางศักย 310 โวลต จงหาประจุไฟฟาบนตัวเก็บประจุ C3 วามีคาเทาไร  

ก.   3 x 10-4  C      ข.   4 x 10-4  C   
ค.   5 x 10-4  C   ง.   6 x 10-4  C 

3 F 6 F 9 F 

A B 

3 F 

6 F 

9 F A B 

100 V 

C3 

C2 C1 
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3.   จงหาประจุบนตัวเก็บประจุท่ีมีความจุไฟฟา 72  F ท่ีนํามาตอขนานกันเพ่ือเก็บประจุ โดยตอ 
       กับความตางศักย 1,000 โวลต วามีคาเทาไร 

  ก.   0.072  C             ข.   0.014  C           ค.   0.72  C  ง.   0.14    C 
4.  ทรงกลมลูกหนึ่งท่ีมีรัศมี 1  เมตร มีประจุ  5 คูลอมบ จงหาความจุไฟฟาของทรงกลมนี้เปน 
     กี่ฟารัด ตอบในเทอมของคา K  
            ก.   20  K                          ข.   K/2                       ค.   1/20  K        ง.   1/K 
5.  โลหะตัวนําทรงกลม A และ B มีรัศมี ถาเติมประจุ Q ในปริมาณ  1:2  ใหกับตัวนําทรงกลม 
      ท้ังสองตามลําดับ หาอัตราสวนของ BA CC :  
            ก.   1:1                              ข.   1:2                         ค.   2:1                       ง.   1:4 
6.   ตัวเก็บประจุบนแผนขนานคู มีอักษรเขียนเปน " 0.05 F    400 V "  จะสามารถเก็บประจุไวได  
      สูงสุดเทาไรเม่ือนําไปใชงานจรงิตองการใหเก็บได 10 C   จะตองตอกับความตางศักยเทาไร 
       ก.   20  C ,  200  V         ข.   30  C ,  600  V       
 ค.   40  C ,  600  V        ง.   30   C , 400  V 
7.  ตัวเก็บประจุมีความจุ 5  ฟารัด ปลายท้ังสองตอเขากับความตางศักย 4,000 โวลต จงคํานวณหา      
       พลังงานสะสมวามีคาเทาไร      
     ก.   2 107   J                ข.   4 107   J               ค.   6 107    J                     ง.   8 107   J 
8.   จากรูป กําหนด C1=  1  F;  C2= 3  F;  C3= 4  F จงคํานวณหาความจุรวมระหวาง AB 
            ก.   2     F          
            ข.   4     F           
            ค.   8     F          
            ง.  16     F               
9.   จากรูป กําหนด C1=20  F;  C2= 20  F;  C3= 13  F จงคํานวณหาความจุรวมระหวาง AB 
            ก.   2     F          
            ข.   4     F  
            ค.   8     F          
            ง.   23    F             

10.  จากรูป คอนเดนเชอร  C1, C2 และ C3 ตางก็มีคา 40 ไมโครฟารัดตอกันอยางขนาน แลวตอกับ   C4    
       ชึ่งมีความจุ 40 ไมโครฟารัดอยางอนุกรม จงคํานวณหาความจุรวมระหวาง AB 
           ก.      20     F          
           ข.      30     F  
           ค.      50    F          
           ง.      80     F  

 
 


